
 

令和２年度学芸員資格認定試験問題 

 

 

物 理 
 

 

（解答はすべて解答用紙に記入し，この問題用紙に記入しないこと。） 

 

 

１．次の（１）～（５）の単位の定義において，もっとも重要な（それなしでは定義がで

きない）物理定数を下の   の（ア）～（コ）から１つ選び，その記号を解答しなさ

い。（各５点） 

 

（１）メートル （２）キログラム （３）アンペア （４）ケルビン （５）モル 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．電気抵抗がそれぞれＲ，２Ｒの抵抗ＲaとＲb，静電容量がそれぞれＣ，２Ｃのコンデン

サーＣaとＣb，内部抵抗が無視できる起電力がＶの電池とスイッチＳＷが，以下の図Ａの

ように接続されている。初期状態ではコンデンサーの電荷は０であるとして，以下の問

いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図Ａ 

（ア）真空中の光速度     （イ）万有引力定数  （ウ）電子の質量 

（エ）電子の磁気モーメント  （オ）素電荷     （カ）原子質量定数 

（キ）アボガドロ数      （ク）ボルツマン定数 （ケ）プランク定数 

（コ）該当なし 



（１）時刻ｔ＝０でスイッチを接点ａに入れた後の抵抗Ｒa に流れる電流をｉ(ｔ) として，

ｉ(ｔ) の従う微分方程式と境界条件を書け。（５点） 

 

（２）上記微分方程式を解いて，ｉ(ｔ) をｔの関数として記述せよ。（５点） 

 

（３）ｔが十分大きくなった後の，コンデンサーＣaに蓄えられている電荷Ｑと静電エネル

ギーＵは，それぞれいくらか。（５点） 

 

（４）この状態からスイッチを接点ｂに入れて十分時間が経過した時，コンデンサーＣbに

かかる電圧Ｖ2はいくらか。（５点） 

 

（５）この時，抵抗Ｒbで生じた熱の量はいくらか。（５点） 

 

 

 

３．一辺の長さがＬの立方体 （ 0 < x,y,z < Ｌ ） に質量ｍの自由粒子が閉じ込められて

いる。このときその波動関数は 
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のように書くことができる。 

 

（１）シュレディンガー方程式 
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  を用いて粒子のエネルギーを求めよ。（５点） 

 

（２）基底状態の粒子のエネルギーはいくらか。（５点） 

 

（３）下から１，２，３番目の励起状態のエネルギーは，それぞれ基底状態の何倍になる

か。（各５点） 

 

 

 

４．自然界に存在する４つの力について，知るところを述べよ。（２５点） 


